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KAROLY kbnyvkerer.kedea.ben és a 
„„rkeettóeégnéi. Egyébütt a poBtahiva- 

táluk at’áa.

Alkotmányunk biztosítéka.
Debreczen, máj. 27.

Tisza Kálmán a szabadelvű párt 
értekezletén, midőn tapasztalta, hogy 
erős zabián tartott pártja közt is 
már találkoznak olyanok, kik meg­
unva a bosnyák dicsőséget, önálló 
gondolkozásuknak s nem tetszésük­
nek is mernek kifejezést adni, kije­
lentette s c-rősen hangsúlyozta, hogy 
felsőbb helyen megkövetelik a 21 
millió 700 ezer frt megszavazását, 
sőt az ilyesféle árgumentomok ál­
tala és pártja által megszokott ten­
gerében lubiczkolva, nem feledte el 
hozzá tenni, hathatósabb bi­
zonyíték okáért, hogy ha netalán 
megtagadnák a bosnyák költséget, 
könnyen megtörténhetnék, hogy az 
országgyűlést feloszlatnák, sőt maga 
az alkotmány is veszélybe forogna.

És ez az árgumentum hatott, 
— Hegedűs Sanyi lábuj hegyre állva, 
magát gladiátori állásba csapva ; Mó­
ricz Pólya hasát be, mellét ki, ök­
lét összeszoritva — nem a bécsi pa- 
rancsolókra, hanem a magyar ellen­
zékre — elhatároztatott, hogy nem 
diskurálnak, hanem „igent“ szavaz­
nak. —

Azt gondolhatná némely ember, 
hogy ezen urak csakugyan azért 
ijedtek meg, mert féltik a magyar 
alkotmányt, koránt sem ! Attól fél­
nek, hogy netalán az országgyűlés 
feloszlatása alkalmából — a magyar 
nemzet egy kissé ébredni találna, 
és sok olyan embernek nem jönne 
ki neve újra a szerencse j á- 
t é k ládájából, kiknek hasát egye­
dül az „igen“ szó hangoztatása hiz­
lalja. Mert ha nem igyT volna, ak­
kor indignátió val utasította volna 
vissza Tisza Kálmán nyilatkozatát 
az egész párt!
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Hát alkotmány az, melynek lé­
tele attól függ, hogy akár az ural­
kodó, akár az alkotmányon kívül 
álló körök kívánatéra megszavazta- 
tik-e egy bizonyos összeg ? Hát, még 
most is azon korban élünk, hogy 
az uralkodó egyéni tetszésétől függ 
az alkotmány létkérdése ? Mi ezt 
nem hisszük, inkább hujlaudók va­
gyunk Tisza nyilatkozatát csak an­
nak tulajdonítani, hogy a maga ural­
ma biztositásából rá ijesszen egy 
kissé a filiszteusokra.

Do habár nem hisszük, hogy 
a mostani magyar király — még 
Tisza Kálmán gyakori tanácsára is,
— hajlandó lenne az alkotmány kér­
dés bolygatásába bocsátkozni, ám a 
mennyiben az uralkodók mulandók 
s csak a nép halhatatlan, a meny­
nyiben Tisza ilyen nyilatkozatot tett, 
s a mennyiben a „tisztelt ház el­
nöke legközelebb az ország házban 
olyan nyilatkozatra hagyta magát 
ragadtatni, hogy az uralkodó ház 
egyetlen tagjáról — még ha az nyíl­
tan, minden kétértelműséget kizárva 
hazánknak ellensége is — az ország­
házban sem szabad szólam, önkény­
telenül tolul fel elébünk az a kér­
dés, hogy hát a mi alkotmányunk­
nak tulajdonképpen hol is van a 
biztosítéka ?

Tisza Kálmánban — mint látjuk
— legkevésbé sincsen, mert hiszen 
ő köpenyegjét mindég arra fogja 
fordítani, merrül a szél fuj, megér­
jük még — ha Isten megtart ben­
nünket — hogy szekere rudja ki­
felé fordulva, a köcsögöt eldobja fe­
jéről, olyan veres tollat magyar ka­
lapot teszen fel, hogy a „Függet­
lenség kihordója is megirigyli tőle.“ 
Da nem is szeretr.ők, ha alkotmá­
nyunk egy embertől, még Tisza Kál­

mánnál derekabb legénytől is füg­
gene, nekünk más biztosíték kell,j 
kell hogy Magyarország az állami­
ságának olyan áttributumaival bírjon, 
hogy ha Tisza Kálmánon kívül va­
laha akadna még más ember is ki 
egy veszett bosznyák po'itika foly- 
tathatására szükségelt pénz megsza­
vazásán egy pártot az ország gyű­
lés elcsapásával és az alkotmány 
felfüggesztésével ijesztgetné, hát az 
ilyen embert bár ki legyen is az, 
legyen módja a pokolba kergethetni.

Nem az országra szégyen, ha­
nem a szabadelvű pártra, hogy ilyen 
ijesztgetéseknek felül, még akkor 
sem szabadna azt megtenni, ha már 
biztosak volnánk, hogy csakugyan 
ettől függ alkotmányunk, mert ha- 
esakugyan igy állunk az alkotmány 
biztosítéka tárgyában ; Bécsből a kö­
vetelések oly sűrűén fognak érkezni, 
hogy a magyar nemzet eiébb utóbb 
beleunva jobbik eszéhez kap, s csak­
ugyan bekövetkezhetik, a mitől most 
any ián rettegni látszanak. Jobb ha 
ma történik, — midőn talán még 
van bennünk valami kis élet erő — 
mint majd akkor, midőn a Tisza 
tortúráján egészen kiszenvedve, csak­
ugyan tehetetlenül fogunk állani az 
alkotmányon kivül álló, s a hata­
lom egyedüli birtoklásara törekvők­
kel szembe.

A bosznyák ügy veszettsége az 
alkotmányon körül álló katonai ha 
talomnak alkotmányunk elleni ma 
gatartása, a delegátiónak alkot 
mánj't tipró működése, Tisza Kél 
mánnak ijesztgetései, s a képviselő 
ház elnökének nyilatkozatai, mind 
azt mutatják, hogy a mi alkotmá­
nyunk csak kegyalkotmánynak te­
kintetik, melynek létele csak kegy­
úri szeszélytől függ, s miután mi

abban a meggyőződésben vagyunk, 
hogy az alkotmány nekünk ezved- 
éves jogunk, melyhez ragaszkodni, 
s arról lenem mondani nemcsak ma­
gunk hanem az utókor irányában is 
kötelességünk, olyan biztosítékról 
keil gondoskodnunk, s megteremte­
nünk, melylyel bírva, a Tisza féle 
ijesztgetőktől könnyen megszaba­
dulhassunk.

Jövel szentlélek!
.Elküldöm ti reátek az én 
Atyámnak ígéretét, — — 
ti pedig maradjatok Jeru­
salem városában, mígnem 
felöltöztetlek mennyei erő­
vel.11

Lukács XXIV. 49.
Az apostolok egybe vajának gyűlve 

egy házban s reájok szállott az Ur szent 
lelke tüzes nyelv alakjában. És elkezdtek 
sok nyelven szólani és hirdették az Urat.

így mondja az írás.
A Szentlélek ereje ma sem szűnt 

meg működni az emberek közt. Avagy 
emberileg lehető e az, hogy gyönge ha­
landó, kinek teste por, az éggel társalog­
jon a lelki harczait viván meghazudtolja 
földi természetét, éa isteni dolgokat mi- 
veljen ? !

Egy Pál apostol, ki damasknsi útjá­
ban iedobban sötét gondolatainak óriási 
súlya alatt, s földre hull mint fanatikus 
pogány és felkél mint lángoló keresztyén; 
egy Galilei ki az álló földet megmozditá 
szellemének hatalmával; egy Palissy, ki 
tizenhat esztendeig száradt az izzó kémén- 
cze mellett, hogy abból a zománezoa por- 
czelláut kíhozhaaaa j egy Napoleon, ki mint

üstökös csillag ragyogta be az egész vilá­
got ; egy Hirnyady, ki évtizedekig önmel­
lével fedezi egész Európát az ozmán ha 
talom ellen ; végre egy Comte, ki törvényt 
szab az idők mébére, s megdönthetien 
küvetkezetességü okoskodásával mulatja ki, 
hogy minden nemzetnek e három fokon kell 
keresztülmennie: 1) hóditó katonai, 2) 
védő katonai, 3) békés iparos kormányzat: 
— mindezen nagy szellemek kétségkívül 
nem közönséges emberi erővel vitték ki 
bámulatos ténykedéseiket, hanem kellett 
ehhez valami sajátságos erőnek, valami is­
teni ihletésnek járulnia.

Ez a Szentlélek a mi az emberekre 
száll, az a pillanatnyi szikra, mely benne 
egyszerre felgyulad, midőn aztán maga is 
érzi, hogy valami isteni erő ihlette meg. En­
nek jött tudatára a nagy zeneszerző Haydn, 
mikor a „Teremtés“ ez. oratóriumát a 
templomban elöadatni hallva, csaknem 
önkívületben esett térdre s igy kiáltott: 
„Nem tőlem, onnan felülről jött!“

Azt mondják, anyagias a mi vilá­
gunk. Mindenben azt keresik, a mi hasz­
not hajt. a mi reális, s a szellemiekkel 
keveset törődnek. Ha egyik ember a má­
sikkal erülközéske akar lépni, azt kérdezi 
előbb magától: mi hasznom lesz belőle ; 
a taculnivágyó ifjú sóhajjal veszi kezébe

könyvét, a mely egy kissé ideális tárgyak­
kal foglalkozik, — azt mondja magában 
nem hoz ez a konyhára semmit ; a filial 
szerelmes azt kérdi imádottja szü'eitől, 
mennyit szánnak hozományra s mennyasszo- 
nyi staffirungra, minden, minden csak ma­
teriális ebben a világban. Pfuj ! förtelmes 
gondolkozás! Hiszen ha igy volna, akkor 
megérdemelné ez a mi ócska földünk, 
hogy a közelebb reánk jövő üstökös-csil­
lag kivesse s lekergesse a hideg világűrbe, 
hogy meghűljön minden rajta, a miben 
rajta élet s melegség van.

Hát azért halt volna meg a Krisz­
tus, az ártatlanság eme megtestesülése, 
kétezer év előtt zsidó hóhérok keze közt, 
hogy szörnyű kínszenvedésének örökké 
égő tüze még ekkorra se égesse ki az 
emberek szivéből a vadhúst, a mely me­
leg vérre szomjazik ? Azért szállt volna 
le a szentlélek a 33-iki pünköst napján a 
földre, hogy 19 edfél száz év múlva, a 
mikor éltető erejét milliók sóvárogják, 
visszamenjen, a honnan jött, az égbe és 
sötétségben hagyja a világot?

Nem, ez nem lehet igy. A szent lé­
lek ma is itt van köztünk, csakhogy a 
sötétség szellemei láthatatlan lepelbe 
burkolják. Megremegtetik a föld lakóját, 
hogy már nem ig lm többé nappal, —

— A bosnyák vita vége. Egész 
váratlanul tegnap véget ért a vita. A szó­
nokok, kik még fel voltak írva a szólásra, 
kitöröltették magukat, akik pedig szólot­
ták, azok igyekeztek rövidek lenni. A kor­
mány többsége meglehetős, mert az ellen­
zék 30—40 tagja, azon bitben, hogy ün­
nep után lesz a szavazás, eltávozott haza.

— A képviselöhúz tegnapi ülésé­
ben tartattak meg a zárbeszédek a boa- 
nyák vitában. A ház padjai és karzatai 
telided telve voltak. Láng előadó röviden 
szólt, a jobboldal tetszése által kisérve. 
Eötvös Károly, függetlenségi előadó­
nak igen szerencsés napja volt. Nagy él­
lel polemizált különösen a min. elnök el­
len, s beszédének vége, midőn arra figyel­
meztette Tisza Kálmánt, hogy ne higyjen 
a hangoknak, melyek a saját pártjából öt 
néikUlözhotienuek mondják, mert e hango­
kat nem ingyen halija — perczekig tartó 
tapssal éa éljenzéssel fogadtatott. Eötvös 
beszéde után szünet, majd 1 óra tájban 
Szilágyi Dezső felszólalása következett.

— Beust gróf pári-i nagykövet 
nyugdíjaz tatot i. Oroszországban 
a zsidóüldözések megint nagymérvben meg­
indultak. Több helységben a zsidók házait 
valamint gyermekeit — megégették.

ha pillanatra fel- 
azért ébredne fel 
dörgje: Mementó

hadd reszkessen a mindenható nr harag­
jától, melyet róla való hosszas elfeiedke- 
zésével vont magára. Mintha a viiágsza- 
badságot melyet egy Hugó, Béradger s Pe­
tőfi oly lelkesitöleg hirdettek, végveszély 
fenyegetné. A népek szabad lég után so- 
várgó, mellén lidérczek ülnek, s szive vé­
rét vámpírok szívják. Mindegyik rémes 
dolgokról álmodik, s 
ocsúdik, mintha csak 
öntudata, hogy fülébe 
móri ! Közel a vég !

De Istennek szent lelkét nem nyű­
gözhetik le soká az ádáz szellemek. Ki­
kéi az a reá vetett, sötét burokból s mint 
szabaditó angyal akkor jelenik meg, mi­
kor a vész legnagyobb.

Népek, kik érzitek melleteken a li- 
dércz nyomását s a vérszopó vámpirt, bíz­
zatok. Lesz meg világosság. A szabadság 
szent lelke ngy fog megjelenti előttetek, 
mint a zsidók istene az égő csipkékékor- 
bokorban. Csak várjátok békén a szebb 
jövőt; ha hiteteket el nem vesztitek, meg­
tart az Ur; de ha magatokat elhagyjátok, 
az isten is elhagy.

Jövel, istennek szent lelke e pün­
köst ünnepén, s töits bé mindnyájunkat 
a mennyei türelem malaszfjával.

Győri Jázsefc



Pünköst előtt.
,/*„ Keresztyének vagyunk testben lélek- 

ben. Hiszünk a könyörülő istenben, buz­
gó követői vagyunk a Krisztus erkölcs ta­
nának. Megdönthetetlen vezérünk az élet 
ezer szaró tövissel jutalmazó utjain a sze­
retet ... De épen mert lelkünk vallása 
a felebaráti szeretet, s a legnagyobb bű­
nök közzé az önzést sorozzuk, felekeze­
tűnk ez egyik szép emlék ünnepe előtt 
nem csak a magunk ; de embertársaink sor­
sára is vezeti lelkünket a tűnődő aggo­
dalom. —

A verőfényes égboltra tekintve meg­
jelenik előttünk egy ember tömeg sötét 
árnya, marczangoltatva a nyomortól, ki- 
noztatva az éhségtől, gyötörtetve a fájda­
lomtól, emésztve a méltatlanság lángjától, 
megjelenik előttünk az Oroszországban 
nyomorgatott zsidók árny képe.

Hideg borzongás futja be valón­
kat s a könyörüld hangja zajlik fel lel­
kűnkben, „segíts felebarátodon“. — „adj 
hazát a hazátlannak.“

Segítünk! Segítőiünk kell!
De adhatimk-é hazát hazátlanoknak 

mi magyarok ? mi gyenge, magunkal is jót 
tehetetlen, más állam mankójára támasz­
kodó nemzet ? mi kiknek őseinktől örök­
lött szép hazánkban nem az a feladatunk

I ritá, a kénköves fénynyel árasztá el. Az 
iránytőre erősített gyémántos mutató meg­
remeg, megrázkódik, irányt veszít, elhaj­
lik az „Északtól“ — midőn egyszerre —■ 
harminezhét millió mértföld nyíre tőlünk —- 
a Nap ama magnétikus viharok uralma alá 
kerül, melyek rengeteg foltokkal hintik be 
íöldsziaét, avagy, körötte százezer mértföld- 
nyi magasságú lángokat lobbantanak tel. 
Az üstökös, mely még sokkal érzékenyebb 
s izgékonyabb, maga is lángba borul mi­
helyt a Nap csillagzat átható vonzerejének 

_i ______ A-ytún trvfinviirtelieaen vé-

ur ivén tegnap estig jelentékeny összegek 
folytak már be.

A felhívás igy hangzik :
Adakozásra felhívás.

Az Oroszországból kiűzött szerencsét­
len izraeliták érdekében emelünk kérő 
szózatót.

Azon embertársainkért kik felbujtó 
gatott vad indulatu tömegek szivtelen dur­
vasága által vagyonuktól kifosztva, bán­
talmazva futottak el, hogy életüket meg­
mentsék. Felesleges hosszasan fejtegetni a

ingájába jut ! kzl| szerencsétlenek iríóztató helyzetét. Az im- 
gig sikamolva a par d > ! már hazátlanok, védtelenek, betegek, se-
d„,t tűzhelyhez közelebb vim, beaiillek - kobak tótmo,’ azulétl™ im
pH, a.»»a™- rongyosan kimerülve, - kiéhezve vár- 
Ion neve v eves gS , ’ j,k Galíczia egyik határ városában a czi-■** °W>.

kára dicsfény csillogó lánggal borítva, áta­
lakulva ragyogásában, nagyszerűségben ész­
vesztetten rohan az isteni Apolló längten- 
gerébe, mely gyakran végig suhint villá­
maival a vigyázatlan égi éj-rovaron, s aztán 

szárnyait

Több mivelt ország lakosai, vallás 
külömbség nélkül sietnek a segély nyuj- 

1 íásban.
Mi sem maradhatunk hátra, mert nagy 

a szerenc^étlenok száma, végtelen a nyo-
Em-anélkül, hogy szárnyait leperzselné, újra! mor, s még mindég kevés a segély, 

meg újra eldogja magától, hogy újabb ésíberbaráti szeretettől vezéreltetve fordulunk 
újabb egeket keringjen le fáradhatlan és'tehát városunk nemes érzelmű lakosságá- 
rejtélyes röptével. [hoz, kérve kérjük, hoyy a műveltség és

Amaz üstökös, melyet pár nap múlva1 haladás jelen századában képzelhetlennek 
Európa minden lakója látni fog, sok-sok‘hitt borzasztó barbárság nyomorának némi 
év, sok-sok száz év óta útban van immár, enyhítéséül könyör adományával járulni, s

azt ezen ivre feljegyezni szíveskedjék. Ahogy erőink teljességet mások javára for- ’ (Hisz, ha csak a hozzánk legközelebb 
tiiteuk, ma inkább nem mint valaha, hanem ‘fekvő csillagtól jő is, útja busz millió év­

vég nél nem kevesebb ideig tartott!) Még ed- juttatjuk. Debreczenbeu májushogy zsibbadt, csekély érőnkéi a 
enyészettől mentsük meg magunkat.

tíaját fajunk védelmének szüksége 
áll elölünk első sorban, testvéreinknek, 
honfitársainknak van szükségük védel­
münk, támogatásunkra.

Avagy nem égeti-é lelkünket a szé­
kely kivándorlás, a csángók szivszoritó
jaja, Torontál megye lakóinak íeltarihatlan j 900,000—950,000 "mérföldet száguldott be 
pusztulása, egész vidékeknek koldus botra 24 óra alatt, ma már maghaladja az egy 
jutása ? millió millió mérfíöidet naponta ! . . . Mig

begyülendő összeget rendeltetése helyére
Révész

dig soha sem haladt át a mi planétánk i Bálint m. k. reform, püspök. Huzly Károly
régióin ; legalább csak most észlelték elő­
ször. Két hónap óta kisérjük már figye­
lemmel teleskopunkon át, s látjuk naponta 
közeledni. — Ma 33 miliő mértföldre van 
tőlünk s 27 millió mértföidnyire a naptól. 

Sebessége, mely az utóbbi napokban

egyáltalában
a föld, mint ezt mindenki tudja, naponta 

a|648,000 mértföidnyi tekintélyes sebességű 
forgásban kering a nap körül.

Már is szabad szemmel

Bizonynyal ha van nemzet moly 
nincs hivatva hazát adni 

hontalannak, a magyar nemzet az, mely 
ma holnap — hacsak a magyarok istene nem 
segít, maga is hontalan lesz e hazában.

Nem gyűlöljük mi a zsidót, sőt sze-
reljtlk a« Udrüzitő tanitisa «zerint meri 1^7™-™," , b,n ti„6

rÄ “ert ««baralMk, de felünk I CaE8Í {81tltt mc,
Í FT,?#« r ?“*•!«« W.-bez hasonlít: május 20 in balrí
uastol, mely okvetlenül bekövetkeznek az!, , u , n • i • .... ,i iá nnn i ai. a , haladt el a (Jassioppd j. csil asratol, me yesetben ha 10.000 kiéhezett, vagyontalan D , ° ’ J...... - ’ n. K Altííi mpo-h

prépost. Simonffy Imre m. 
polgármester.

k. kir. tanácsos,

FIUME.
Irta : Szekrényessy Kálmán. 

II.
Az est langymeleg. A búcsúzó nap 

fényes sugarai bíborba füröszlik a szép 
partokat; majd utolsó csókot nyomván 

. , ... azokra, a magasabb épületek kirúgó ékit-
a ^ , a,ala íményei körül vonnak fénykoszorut, csak-

onok e rejtélyes utazóját a végtelenségnek.; hamar ezekre Í8 ráborítja' leplét a gyorsan 
Kutassanak csak az északi égbolton, vagyis1 -

ba!ra

amúgy is félig meddigföldönfutó ellepné 
tönk szélén álló társadalmunkat. Zsidó 
vallásu honfitársaink tudhatják legjobban 
mi az az orosz zsidó ? s bizonnyal egyet­
értenek velünk, hogy e hazára nagyobb 
átok nem nehezedhetnék most, mintha a már- 
már múló félben levő — vallási és nem-

a B. első szárának meghosszabbított végén 
ragyog. — Erre aztán egyenes vonalban 
nyugat felé vonul, a Zsiraff és a Gönczöl 
szekér konstelláczióin nagy 
halad át, mig a f. é. juuius 10-én a nap­
kör lángjaiba merül, melyeken át a föld­
gömb túlsó oldalára szökik s eltűnik sze- 

jmeink elöl, mire aztán egyszerre ragyogvazeiiségi különbséget a velejáró gyűlölet - ä .. , , n ,.
tel újra életre támasetauáek, pedig életre l'1?“* m«g afb dgomb másik felén lakot 
telne az csakhamar, mert at ébea ember Dat ‘MmC1 elMI- 
igen mohon eszik — és az oroszországi

Fénye fukozaiosan s gyorsan növe-zsidók nagyon kivannak éhezve. Már pe­
dig az egyszer fellázadt szenvedély nem kedik. Sokkal fénj-esebb iesz a múlt évi
igen válogat, csak tárgyát keres a kieié- ................
gitéshez.

Segítsünk a nyomorultakon, és pedig 
teljes erővel, tőlünk telhetöleg. A következő 
pünkösd ünnep azt tanítja az igaz kérész- 
lénynek, de segedelmünk olyan legyen,

nél, sót hihetőleg paszta szemmel fényes 
nappal is látható lesz. — Azt mondók, 
hogy napról-napra nagyobb lesz a fénye ; 
de fájdalom, a hold is megérkezik, s az 
üstökössel egyidejűleg fog növekedni, 
mely meg másrészről pillanatnyi késedelem

meijtöl ne származzék saját veszedelmünk.! nélkül rohan a csillagzat felé, mely ma- 
Az orosz zsidó elveszítette hazáját; igához vonzza, oly formán, hogy junius ele­

mi nem adhatunk neki újat, de adhatunk jjén, teljes fénye idején, magva elmerülve
segedelmet, melyre támaszkodva másutt 
hont alapíthat.

Adhatunk nekik pénzt, terményt szó­
val táplálékot, éreztethetjük velők rokon

a napkör ragyogásában, a naplement után 
le fog tűnni láthatárunk alá. — Ekkor 
óriási függélyes fényoszlep lesz látható az 
északkeleti mennyboiton. — Sőt meglehet,

szenvünket, és mint állam közbenjárhatunk j hogy junius 9-én, 10-én és 11-én fényes
éretíök kínzójuknál,, más államoknál, és [nappal láthatni fogjuk az üstököst a va 
adhatunk nekik tanácsot. j kitó csillagzat (a nap) közvetlen szomszéd-

. -fz uj világrésznek kietlen területei' ságában. — Fohászkodjunk, hogy tiszta 
máig is puszták, néptelenek, a föld termő'időnk legyen, mert igy rendkívül rilka 
képessége ős erejű, csak munkás kézre csillagászat látvány tanúi lehetünk, 
vár. falán maga a Jehova, Izraelnek ura
inti őket hogy ott alapítsanak metropolist, 
az elpusztult Jéruzsálem helyett...

Kövessék a Jehova utasítását mint 
hajdan, a pusztában bujdosva a tűz osz­
lopot, s mnnkájok után újra keblébe fo­
gadja a gazdag Kanahán kipróbált népét 
Izraelnek, de nem a szegény kiélt Magyar- 
országban, hanem a gazdag a dús Ame­
rikában. —

Keresztyéni szeretetünk ott is átö­
lelve tartja őket. —

Az üstökös.
Nemrégen még mint álomkép bolyon­

gott az egek végtelenének sötét, langyos 
éjjelében. — Még a hatalmas teleskopok 
óriási szemének is láthatlanul, fény- és ál­
lagnélkülien, léggömbhöz hasonlított, mely 
az éther űrében csatangol. Amint azonban 
pár száz millió mértföidnyire közeledett a 
mi égető Napunkhoz, lényén mintha vil­
lanyos borzongás futott volna végig, mely 
felrázta, áthatott rajta, váratlan tttzbe bo*

Az orosz zsidók segélyezése.
Debreczen, május 27.

B tegnapi napon Révész Bálint püs­
pök, Huzly Károly prépost és Simonffy 
Imre kir. tanácsos az Oroszországból ki 
üldözött zsidók segélyezése tárgyában a 
várnsbáza nagy tanács termében népes ér­
tekezletet hívtak egybe, — melyen 
a muszka kegyetlenségek iránt megbotrán­
kozásukat kifejezve, elérkezettnek látták az 
időt, a bumanismus szempontjából, hogy 
Debreczen lakossága a kiüldözött' orosz 
zsidók nyomorának enyhítésére, adako­
zásra hivassék fel.

Az értekezlet egyhangú helyesléssel 
fogadta a város fejeinek emberbaráti ne­
mes törekvését, s elfogadta az alább köz- 
lőtt, s az értekezletet összehívók által alá­
íróit adakozási felhívást. Ezzel az érte­
kezlet véget ért. Kapcsolatban megemlít­
jük, hogy az értekezlet után az aláírások 
azonnal megkezdődtek, s a polgármester

sötét!# alkonyat; úgy, hogy egyedit! a 
várost körítő hegylánezok kimagasló csú­
csai égnek még a vérvörösből iilaszinbe 
átmenő világításban. Nehány pillanat és a 
csöndes est leszáll e bájos vidékre. Az 
isztriai parton meredező „Monte Magyiore“ 
méltóságteljesen tekint az esthomály da- 
czára élénken sürgő-forgó rév munká- 

sebességgei g()kra . lábainál elterülő védencze, — az 
osztrák Nizza, a kies Abazzia, már régen 
nyugalomra hajtotta fejét: hisz annak est- 
véje jóval előbb köszönt be, mint a szom 
szed kikötőbe. A Frangepánok egykori 
várkastélya, Terzátó, bus pillantásokat vet 
a gyorsan emelkedő városra; az előtt ra­
gyogó jövő áll, mig neki csupán az édes 
visszaémlékezés maradt meg ; a visszaem­
lékezés hajdani fényes napokra. A hajó­
gyárak súlyos pőrőjeinek fülsiketítő, egy­
forma kaiapácsolása; az ácsok óriási fű­
részeinek riszolása utján keletkezett saját­
ságos nyiszorgás ; a teher emelő csigák 
működése által okozott nyiszorgás kelle­
metlen zajjá fejlődött a révmunkások ki­
abálása, kocsik dübörgése ostorpatíogás, 
hordógörget és vasúti vonatok robogása és a 
járókelők zsivaja által. Ekkor megkon- 
dulnak az esti hét órát hirdető harangok, 
és a még csak nehány perezezel előbb lár­
más, népes kikötő csakhamar csöndes, el­
hagyatott lesz. Az utezák élénksége azon­
ban nem csökken : Fiume olasz város ég­
hajlatára és szokásaira nézve; azért esti 
élete mélyen benyulik az éjbe.

A várost körítő hegylánez egyik or­
mán állok. Végigtekintek a szép város 
utczáin és téréin gyors egymásutánban 
kigyuladó légszeszlángok hosszú, hosszú 
során; megakad szemem a hatalmas „Monte 
Magiore“ körvonalain; de azután érthetet­
len sóvárgással nézem a kékszinü habo. 
kát és a zöld szigeteket, melyek csakha. 
mar meg nem különböztethető, sötét tömé. 
gekké válnának és mint ilyenek összeol­
vadnának a partjaikhoz csobbanó hullám- 
fodrokkal, ha a tető hold szelíd sugarai 
nem világítanák be bájos vidéket.

Gondolataim messze kalandoznak • 
visszaképzelem magamat azon holdvilágod 
estékre, amely a másik „magyar tenger“ 
kies partján oly szép reményeket költött 
bennem. Ekkor fölhangzik hozzám egy 
elkésve befutó halászladikról azon dal 
melynél nincs igazabb mondó:

„La donna e mobile.“
Fiume! bájos vagy, gyönyörű vagy, 

sőt minden magyar emberre nézve önbi­
zalmat keltő iá vagy ; de női szeszély ál­
tal kinzottak számára a te virányidon sem 
nőtt gyógyfű a te kikötődből sem meríthető 
gyógyvíz, a te magaslataidon sem talál­
ható gyógyszer.

ÚJDONSÁGOK.
* Thaly Kálmán országgyűlésig

viselőnk ma délután a 8 órai vonat 
tál érkezik körünkbe. Vele jönnek’ 
Orbán Balázs, Kiss Albert V 
dovich György s B ö 1 ö ni’sán' 
dór kéviselők, utóbbi három kénJ 
selő szintén kerületébe utazik. 
Mint már volt alkalmunk em!iter: 
Thaly Kálmán hétfőn <j,
10 órakor tartandja beszédét vá]3s_ 
tóihoz, ugyané napon este lg$, 
„Koronádban a tiszteletére re^L 
zett bál.

* Piros pünkösdi napján 
Holnap ismét nagy . ünnepre viradunk • 
kerosztyénség az újjászületés ünnepét ü:; 
Viruló mezők, a reménység színét viselve ■ 
alászálló gyémánt napsugarakkal, a remén;, i 
telt, ünneplő emberekkel: valóban az uj. 
jászületés képe ez. — Legyen e nap bol-I 
dagsága zavartalan; boldog ünneplést ki. 
vánunk t. olvasóinknak!

* A m. k. műegyetemen a legna- 
gyobb jutalomdijat, a Hauser-Eiger-féie j 
300 irtot az első éves hallgatók közli! 
Dicsőfy Béla (Dicsöfy József föisk. könyv- 
nők fia) nyerte el Debreczenben. örven­
dünk, hogy épen városunkból való a ki- 
tűnő növendék, kinek e jntalom odaítél- 
tetett.

* Az építkezések nagyban mg- 
indultak. Rtlnköst után az uj reál- es 
gazdasági tanintézet palotájának építést- 
hez is hozzáfognak. Czegléd utczán is ké­
szül már a leánynevelő intézet uj épülete. 
— Mint értesülünk, a lutheránus atyafiak 
is tartottak értekezletet egy templom 
építése ügyében, — mely a nagyujutezán 
lenne felépítendő.

6 Mii tűzijáték! Alóli rótt, folyó 
1882. május hó 29-én, azaz pünkösd má 
sodik napján, a nagy erdőn, az erdőmestvri 
parkban léggömb felbocsátást és még itt 
nem volt fényes mü-tüzijátékok rendezeod. 
Műsorosat: 1. Színes bengáii fény, meiy 
a nézőtért körül övedző erdörészt bevilá­
gítja. 2. Különféle röppentyűk. 3. Forgó 
napok. 4. Chinai lapdajáték. 5 Szélmalom­
szárny. 6. Emelkedő örvény. 7. Forgó lo- 
bor. 8. Távirda. 9. Álló nap színes suga­
rakkal. 10. Malomsátor. 11. 
röppentyűk. 12. Óriási forgó Jobor. 13. 
Római gyertyafa’. 14. Mozaik, 15. Roham- 
csata. 16. Három tüzkerék. 17. Tűzhányó 
hegy. 18. Zavart szélmalom. 19. Kartács- 
csata. 20. Óriási álló nap. 20. Kigyófészek. 
Végül Plevna bombázása, uj modorba 
A léggömb felbocsátása történik 3 és 6 
órakor. Belépti-dij 5 kr. Tűzijáték kezdete 
8 órakor. Belépti-dij a tűzijátékra : ülőbe) 
40 kr, állóhely 10 kr. A léggömb falba- 
csátásátt, ugyszinte a tűzijáték kezdetéi 
taraezklövések tudatják. Az előadás szín­
helyére vezető utat, a lövölde-épülettől| 
lobogók jelzik. Harmathy Pál, mü-tüzmester.’

* ÍTiggeri Gaetanina grófnő olasz 
énekmüvésznő tegnap este tartotta a „Ko­
ronában“ első és utolsó hangversenyét 
nem nagy közönség előtt. A „grófnő“ nem 
valami különös tünemény ; hangja a kö­
zönségesek közül való s még a „Ko­
rona“ termében is meglehetősen elenyé­
szett. — Nehány ódon franczia és ólai: j 
dalt adott elő, melyek közül legjobban si­
került a „Mandolinatat“ czimü. Az udva­
rias közönség minden számnál megtapsolta 
a művésznőt, valamint Steinacker r# 
ki jobb ügyhöz méltó buzgalmat fejtetik
a hangverseny érdekében. Dicséretet tv 
demel a művésznő, hogy pár magyar nép­
dalt, melyet rövid itt tartózkodása alatt 
tanult be, meglehetős tiszta kiejtéssel éne­
kelte el.

* A nagyerdei díszkapura fel­
hívjuk a hatóság figyelmét- Az ottan 
élénk közlekedés s díszes virány megér­
demli, hegy egy tisztességes kapu készít-1 
tessék amaz özönvíz előtti maradvány he­
lyett. —

* A most bekövetkező cseléd vál­
tozások alkalmából melegen ajánljuk Z ik- 
hermán Herman ur tudakozó intézetet 
ő sok évi gyakorlata alatt bebizonyította | 
mind jó indulatát, mind megbizhatósága- 
a közönséggel szemben. Pontos, készszc-- 
gálata város szerte ismeretes. —

* Kiss Adolf erőmüvész társulatára 
nem a legjobb idők járnak. Idejövetelekor 
valóságos novemberi idő volt, mely mal 
két hétig tartott, s mely alatt a könyvi
öltözött társulati tagok minden veszede.aD- 
nél inkább félthettek a megfagyá=to1: | 
most pedig az eső rettegted a kivánM 
közönséget. Kiss erő-mtivésztársulata Pe I 
dig mindén tekintetben képesítve van arr 
hogy a szórakozni vágyó közönséged l

festőnként pár órai] 
issen. Múltkor 

ryarapodást mutat! 
annyira kitűnő és 
ványokkal már teli 
jetők gyakorlataik] 
aegmeníi az unalr 

gzámu tagek képes 
sindig újabb, njabhl 

lére. Valóban a buf 
közönség támoga

* Revolvere! 
teleti vasuttáraasáj 
Vonalának Debrei

^között eső részén, 
erdőségekkel bori^ 
távol cső, lakatiar 
aak. Elképzelhető 
lyaörök biztonsági 

I nagyon lehet irigy! 
)ban nem az, mut| 

logy a Debreczen 
fonalrészen, rövid 
fr és az egyiknek 

egyén esett rabit 
íiután ezen pali 

támadtatások esetéi! 
felemre vaunak ul 

Igazgatósága féltéi! 
jlésügyi miniszteri 
)ebreez.en Ér Mihál 

ken, a pénztárt ke 
|;ópisztolylya! való i|

* Kiadó lak] 
itezán a 456-ik szí 
első lakosztály- u. 
bső konyha, a!atta| 
tiázi kis kerttel ejj 
irtekezhetni eziránt 

bzán 1162 ik szám
* A „Nagy 

fcása a londoni székel 
lia fővárosában valói 
iNagy Pal“ London] 
lesz és egyike a vil 
harangjának. A Pál 
leljen a harangot 
ii kellett szélesíteni I

hol a harang f, 
hagvobb űrt kell 
^lost csak az a go! 
lilyeo lesz ez óriási! 
íert történt ugyan jí 

íintő udvarában és ml 
llábnyira emelve; do 
jezeu kísérletből net 

sok függ az épületek 
magasban függő hl 

visszaverik. Nagy fesj 
jondouban, hogy- mii 

„Nagy Pál.“
* Mint értés 

|nképzö egyesülete 
pgja szokott nyári tán

* Népünepély
ps népünnepély a ke 
terültnek és érdek! 
ámtalan sátor van| 

Imbokból, s többek!

- i-* /M
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Thaly Kálmán országgyűlésikén.
lónk ma délután a 3 órai vonat' 
Érkezik körünkbe. Vele jönnek • 
D á n Balázs. Kiss Albert V "" 

k i c h György s B o 1 ö n i Sán- 
|kéviselők, utóbbi három képvi* 

szintén kerületébe utazik, 
már volt alkalmunk emlijw 

|a 1 y Kálmán hétfőn d. 1 
i ík r tartamija beszédét vála 
c. ugyané napon este lgSz 
oná“-ban a tiszteletére ren<L 
nsi.

Piros pünkösdi napján 
L ) ismét nagy Ünnepre viradunk • j 
feíyénség az újjászületés ünnepét üli 
£ mezük, a reménység szinét viselve 
jlló gyémánt napsugarakkal, a reményi 
fcnceplü emberekkel : valóban az uj. 
jeles képe ez. — Legyen e nap bob 

::a zavartalan : boldog ünneplést ki- 
kik t. olvasóinknak !
I A m. k. műegyetemen a legna-

jaL-vomdijat, a Hanser-Eiger-féle 
rtcí az első éves hallgatók közül 
1/ Be a I Dicsofy József föisk. könyv- 
la; nverte el Debreczenben. Örven- 

bogy épen városunkból való a ki- 
lüvendek, kinek e jutalom odaitél-

Az építkezések nagyban meg- 
k. Pünköst után az uj reál- ég 
ági tanintézet palotájának épitésé- 
Lozzütognak. G'zegléd ntczán is ké- 

; vr a leánynevelö intézet uj épülete, 
at értesülünk, a lutheránus atyafiak 
útiak értekezletet egy templom 
• ügyében, — mely a nagyujntczán 
felépítendő.

vili tűzijáték! Alólirott, folyó 
május hó 29-én, azaz pünkösd má- 
napján, a nagy erdőn, az erdőmesteri 
n íéggömb teibocsátást és még itt 
út fényes mú-tüzijátékok rendezecd. 
n-at: 1. Szines bengáli fény, mely 
tért körül övedző erdörészt bevilá- 

. Különféle röppentyűk. 3. Forgó 
4. Vhioai lapdajáték. 5 Szélmalom- 
ti. Emelkedő örvény. 7. Forgó lo- 
Távirda. 9. Álló nap szines suga- 
10. Malomsálor. 11. Különböző 

tyük. 12. Óriási forgó lobor. 13. 
gj ertyafal. 14. Mozaik. 15. Koham- 
Iti. Három tnzkerék. 17. Tűzhányó 
13. Zavart szélmalom. 19. Kartács- 
lO. Óriási álló nap. 20. Kigyófészek. 
Plevna bombázása, uj modorban. 
;ömb felbocsátása történik 3 és 6 
. Belépti-dij 5 kr. Tűzijáték kezdete 
or. Belépti-dij a tűzijátékra : ülőhely 

állóhely 10 kr. A léggömb felhő­
it!, úgy szinte a tűzijáték kezdetét 
ilüvések tudatják. Az előadás szin- 
3 vezető utat. a lövölde-épülettől 
k jelzik. Harraathy Pál, mii-tűzmester.
Friggeri Gaetaniiia grófnő olasz 

üvésznö tegnap este tartotta a „Ko­
rr első és utolsó hangversenyét 
3gy közönség előtt. A „grófnő“ nem 
különös tüueméuy ; hangja a kő« 

esek közül való s még a „Kö­
telmében is meglehetősen elenyé- 

— Nihány ódon franczia és olasz 
lőtt elő, melyek közül legjobban si- 
a „Mandolinataí“ czimü. Az udva- 

i .önség minden számnál megtapsolta 
esznot, valamint Steinacker urat 
) ügyhöz méltó buzgalmat fejtett ki 
verseny érdekében. Dicséretet éi- 
a művésznő, hogy pár magyar nép- 
leiyet rövid itt tartózkodása alatt 
be, meglehetős tiszta kiejtéssel éne- 
:1.

A nagyerdei díszkapura fel- 
a hatóság figyelmét- Az ottani 

közlekedés s díszes virány megér- 
hogy egy tisztességes kapu készít* 
amaz özönvíz előtti maradvány he*

A most tekövetkező cseléd vál- 
alkalmából melegen ajánljuk Z i k* 
a n Herman ur tudakozó intézetét,

|r vi gyakorlata alatt bebizonyította 
j indulatát, mind megbízhatóságát 
őséggel szemben. Pontos, kész szó - 
város szerte ismeretes. —
Kiss Adolf erőmüvész társulatára 
legjobb idők járnak. Idojöveteleko
ős novemberi idő volt, mely n*®! 
ig tartott, s mely alatt a könje® 
társulati tagok minden veszedela® 

kább félthettek a megfagyástdi, 
idig az eső rettegted a kivánes 
igét. Kiss erő-müvésztársulata P®* ■;] 
idén tekintetben képesítve van afl* 

szórakozni vágyó közönsége®*

esténként pár órai igen jó idő töltést szol­
gáltasson. Múltkori ittléte óta meglepő 
gyarapodást mutat társulata, úgy hogy az 
annyira kitűnő és kedvelt czirkusi mutat- 
ványokkal már teljesen egy sorban helyez­
hetők gyakorlataik. Változatos mlisorozata 
megmenti az unalmassá léteitől. A nagy 
számú tagok képessé teszik a társulatot 
mindig újabb, újabb meglepetések eszközlé­
sére. Valóban a buzgó igazgató megérdemli 
a közönség támogatását.

* Revolveres pályaőrök. Az észak­
keleti vasúttársaság Debrecenből kiinduló 
vonalának Debreczen és Ér Mihályfalva 
között eső részén, az őrbázak többnyire 
erdőségekkel borított vagy községektől 
távol cső, lakatlan puszta helyeken van­
nak. Elképzelhető tehát, hogy ott a pá­
lyaőrök biztonsági állapota nem valami 
nagyon lehet irigylésre méltó. Hogy va­
lóban nem az, mutatja azon körülmény is, 
hogy a Debreczen-Vámospércs közt fekvő 
vonalrészen, rövid hét év alatt két pálya­
őr és az egyiknek neje is, összesen tehát 
3 egyé a esett rablógyilkosság áldozatává. 
Miután ezen pályaőrök a netalán! meg­
támadta tások esetében, kizárólag az önvé­
delemre vaunak utalva, az említett vasút 
igazgatósága felterjesztést tett a közleke­
désügyi miniszterhez az iránt, hogy a 
Debreczen Ér Mihályfalva közötti vonalró- 
gzen, a pénztárt kezelő pályaőröknek for- 
giipisztolylya! való látása engedélyeztessék.

* Kiadó lakosztály. Csapó veres 
ntczán a 456-ik számú cserepes háznál az 
első lakosztály u. m. két szoba, közbül 
eső konyha, alatta pincze "és padrész a 
házi kis kerttel együtt egy évre kiadó. 
Értekezhetni eziránt a kismester hajó ut- 
czán 1162 ik szám alatt lakó tulajdonossal.

* A „Nagy Pál“ harang felvona­
tása a londoni székesegyház tornyába Ang­
lia fővárosában valódi napi esemény. A 
.Nagy Pal“ London legnagyobb harangja 
lesz és egyike a világ 10—12 legnagyobb 
harangjának. A Pál templom azon ajtaját, 
melyen a harangot múlt hétfőn bevitték’ 
ki kellett szélesíteni s a toronyban, — 
a hol a harang függni fog, — szintén 
nagyobb űrt kell a falakon vájni. — 
Most csak az a gond forog fenn, hogy 
milyen lesz ez óriási harangnak a hangja; 
mert történt ugyan próba a haranggal az 
öntő udvarában és megszólaltatták nehány 
lábnyira emelve; de biztos következtetési 
ezen kísérletből nem vonhatni, minthogy 
sok függ az épületektől, melyeknek falai 
a magasban függő harang kongó hullámait 
visszaverik. Nagy feszültséggel várják tehát 
Londonban, hogy mikép szólal majd meg 
a „Nagy Pál.“

* Mint értesülünk, a kereskedő 
íönképzö egyesülete f. évi juiius hó elején 
fogja szokott nyári tánczvigalmát megtartani.

* Népünepély. A pünkösti szoká­
sos népünnepély a kedvező idő folytán igen 
sikerültnek és érdekesnek Ígérkezik. Már 
számtalan sátor van elkészülve friss fa- 

[lomhúkból, s többek készítésén is erősen

SÄS?

nan /«Sí® Samu jeIes ^ekara hol 
nap dót után a nagyerdőn fog játszani. -

kis ÍGVodís. Eo*^ik vidéki 
aziníarsulatnál történt, hogy az igazgaió

T?éki szinészt szerződtetett 
arsulatához, de akit személyesen a tár­

sulatnál senki sem ismert. Levélben értő­
dj8 7,°}}. az. igazgató hogy ekkor s ekkor 

rzódott színésze megérkezik. A megér­
kezés napján csakugyan egy borotvált 
arczu egyén érkezik a színházhoz. Az 
igazgató abbban a hiazemben, hogy ez lesz 
a várt művész, karon fogja rögtön s ve­
zeti a színpadra. Itt az egész személyzet­
nek bemutatja. A bemutatás után meg ke­
zébe nyomja egy nagy szerepet s kéri, 
szíveskednék próbálni. A jövevény csak 
ámu’t-bámult a barátságos fogadtatáson. 
Hanem aztán mikor a szerepet is kezébe 
nyomták, mcgeokalta a dolgot és elmondá 
kilétét — némotül, mert borotvált arczu 
sváb volt a szerencsés halandó és csak 
jegyet ment váltani az esti előadáshoz.

* Szűcs István kir. törvényszéki 
elnököt s családját súlyos csapás érte. Leá­
nya Vilma életének 27-ik évében ma reg­
gel jobblétre szenderült. Temetése holnap 
d. u. 5 órakor lesz a kiscsapó 767 sz. 
háztól. Béke poraira!

* Ajánlkozás. Egy gyakorlott s 
képzett ügyvédjelölt helybe vagy vidékre 
ajánlja magát joggyakornokul. Felvilágosi 
tást szerkesztőségünk ad.

* Haymerle báró, volt külügymi- 
niszter koporsóját tegnap emelték ki Bécs- 
ben az ideiglenes sírból, s az elhunyt öz 
vegye, gyermekei, nagy számú rokonsága 
és számos előkelő egyén részvétele mellett 
az elkészült családi sírba helyezték. A 
koporsót Kämmerer városi fizikus jelenlé­
tében a temető kápolnájába vitték, s ott 
ravatalra helyezték. A báróné föl- 
nyiItatta az érczkopoisó födelét, úgy hogy 
az üveg lapocskán át az elhunyt arcza. 
mely még nem indult föloszlásba, látható 
lett. A mélyen elszomorodott nő kérte a 
jelenlévőket hagynák őt magára, s egy 
óra hosszat imádkozott a kápolnában 
férje koporsója mellett. — A köz­
ben Kálnoky miniszter, Kállay osz­
tályfőnök, s a külügyminisztérium több 
tisztviselője érkezett a temetőbe, mire a 
temető lelkésze beszentelte a koporsót, 
melyet átvittek az uj sírhelyre. A megje­
lentek egy-egy rögöt vetettek a sírra, mely 
nél a báróné, Mária és Ferencz gyerme­
keivel térdeltek és imádkoztak. Az áthe­
lyezés gyászszertartása 12 órakor végétért. 
a sir pálmákkal és taxus fácskákkal van 
körülöltetve. A síremlék oszlopon felül az 
elhunytnak broczból készült arczképe van, 
mig az oszlop középső mezején a követ­
kező felírások olvashatók : „Felejthetetlen

fajdalmában, és felejthetetlen szeretetében 
emelte a mélyen gyászoló feleség“ ez alatt 
mindjárt „a sebet, melyet a halál ütött, 
csak a halál gyógyíthatja meg.“

hogy a nyert összegek általa a nyerők 
lakhelyére is kifizettethetnek, a mennyi­
ben a ezégek, külön e ezélra, Ausztriában 
is első rendű bankházaknál van összeköt­
tetése.

Szerkesztői üzenet.
K—i gazdász nrnak. Helyben. 

Közintézeteknek mulatságairól, melyek párt 
szempontból rendeztetnek, tudósítást nem 
adunk.

VASÚT.

érk.

INDULÁS :

B.-pest felé d. e.
este 

d. e.

irodalmi és művészeti hírek.
Az állam, társadalom, irodalom.
Dr. Ne menyi Ambrus ily czimü fel- 

oh ásást tartott az irói körben, melyben 
irodalmunk pangását ecsetelte.

A sanyarú irodalmi viszonyok meg­
szüntetésére szerinte két dolog teendő.
Kéri 1. a középiskolai könyvtárak. 2. a 
népkönyvtárak felállítását; az elnököt a 
tudományos, az utóbbiakat a népies és 
szépirodalom érdekében ; mindakettö ke Búd.pestről 
vés költséggel volna fölállítható, de az ál-! 
lamnak kellene fedeznie a költségeket, Szatmarról 
Ha az állam szubvencionálná bizonyos ér- » 
tékesebb tudományos munkák kiadását, Kassáról 
ennek fejében kiköthetne magának pl. j „
200 példányt, melyek a középiskoláknak, I 
képezdékaek, stb. mcgküldetnének, ha — 
mint csaknem valamennyi nyugati állam- N.-Várad 
bau törtön ik — a népkönyvtárakat egy j n 
állami bizottság által igazgatná és — leg- Szatinár felé 
aláob kezdetben — ingyen látná el künv-1 „ n
vekkel, meg volna teremtve a jó könyvek Kassa felé” 
részére és a törzsközönség, kevesebb volna , 
a ponyva, a Ponson du Terra! 1 és Paul | 
da Kock fordítás és a jöveudö generáció! 
találna egy egy irodalmat, mely talán az j 
Önállóság azon színvonalán állana, mint' 
maga az állam. j

v égre arra kéri előadó az írók és 1 
művészek körét, küldjön ki egy bizottsá-1 
got, mely — a külföldi tapasztalatok fel-! ^gyenesen HAMBLÉGBŐL, posta u'jan, 
használásával — fejtse ki egy a kormány-rérraentTe’ ^magolással, tiszta finom 
hoz és az országgyűléshez beadandó me- zamaíu aruk 5 kilós zsákocskákban után- 
morandumban az irodalompártolás azon I vét meIlttt.
módozatait, melyek az államtól várhatók' Rio finom erős .
Skkelyí* maganak az Mlamnak is, leg- Santos, szapora erős" *. 
főbb czéljai elérésében hathatós segéd-1 Cuba ff zöld erős 
eszköze, lehetnének. 'Nikaragua légiin, szelíd '

Woado meg van róla győződve, hogy Ceylon kékes zöld, erős 
midőn kiterjesztjük a könyveket olvasó ’ Arany-Java különös finom, 
közönség köret, kiterjesztjük egyszersmind ; szelíd . . 
a könyveket vásárló közönség körét is. Portorico Ízletes, zamatos '
Ajánlja indítványát a kör pártfogásába, j Gyöngy kávé nagyon finom

39

Szabó József,
fe’slös szerkesztő s kiadó tulajdonolt.

Kávé - Thea,

frt 3 40 
3.60 
4 10 
4.90 
5.—

5.20
5.40

A sok ügyszeretettel s kiváló szak- j zöld 
értelemmel vonzó modorban tartott elő- Augostura nagvszemii, fin.' 
adast a jelenlevők lelkesen megéljenezték.;Menado barna,'finom 

= Mai lapunkban foglalt hirdetés1 Jáva I. a. nemesitett . 
aital Lenthal & Comp, bankháza Hamburg-1 Afrikai gyöngy Mokka, val 
ban a hamburgi pénzlotto sorsjegyeit ajánlja.1 Arábiái Mokka valódi, ne- 
Ezen több, mint 100 év óta létező sors-1 
játék sokkal jobban ismeretes, semhogy 
annak szilárdságára utalnunk kellene. Csak 
azt említjük meg, hogy a hamburgi kor­
mány az összes nyeremények pontos kifi­
zetéseiért, az állam minden javával kezes­
kedik. lsenthal & Comp. bankháza csak­
nem egy fél évszázad óta áll fen, mely 
idő alatt, úgy megbízhatóságú, mint pon­
tossága által oda törekedett, hogy egy 
régi ezég jó hírnevét állandóan megőrizze". I 
Mint különös intézkedést e ezég részéről,' 
nem mulasztjuk el köztudomásra hozni’

5.95
5.95 
6.35 
7.20
4.95

7.20mesiteit
Stambuli kávé-vegyitek vagy 

Mokka és Campinas, na­
gyon kedvelt .... 4 95

Thea kilónkért Congo, ff. . 2 30
Louchong. fl......... 3.50
Tonkay finom, zöld . . . 3.50
Családi thea különös fin. 4,__
Asztali rizs „ „ pr. 5 ko. 1.30
Arlegyzéket ingyen és bérmentve küld

A. B. Ettlingen, Hamburgban.
(162.)

1

ÉW/

Csak néhány napig látható
s pedig májuz 23-tól kezdve

a 2BIElDElE5ZMZ_A.2>Tnsr palotáuToan.
naponként reggeli 10 óratói 9 óráig este a világhírű

liliputi pár
melynek azon szerencse jutott osztályrészül, hogy ő cs. 
és kir. felsége a királynő előtt múlt évi május hóban 
megjelenhetett. 1. Henrik ur, neveztetik WoJge marquis, 

éves, 28 hüvelyk magas és 20 font nehéz. 2. Menyasszonya Lujza marquisnő, 
éves, 29 hüvelyk magas, és 20 font nehéz.

Tisztelettel Sedlmaycr I. impressario. 
ZBelepti-d-ij: 1. iielsr 30 lez, 2. liely 20 Icr. 
Katonák őrmestertől lefelé és gyermekek a felét.
Első előadás vasárnap.
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g£ Meghívás ^

a hamburgi állam által biztosított nagy pénz­
lottóban kilátásba helyezett nyereményekben 
való részételre, mely alkalommal egy par 
hónap alatt
8 millió 940,275 arany márka
nyereményre van kilátás.

Az újonnan átalakított, 7 osztályta be­
rendezett játékterv 93,500 számban 47,600 
nyereményt mutat ki, éa pedig főnyerményül 

400,000 bírod, márkát, különösen pedig:
1 nyerem. 2d0,G00, 3 nyerem. 8000
1 n 150,000, * n GOÜOi
1 n 100,000, Ö4 . 5000,
1 n 60,000, & r 4000,
1 50,000, 108 „ 30oO,
2 40,000, 264 2000,
3 m 30,000, lo * 1500,
4 25,000, 1200,
2 H 20,000, 530 „ 1000,
2 n 15,000, 1,072 „ 500,
1 n 12,000. 102 „ 300.

24 •
10,000,

birodalin
27,069

markkal.
158,

A nyeroményhuzások tervszerüleg és
hivatalosan vannak megállapítva.

A legközelebbi első uyereményhazáson 
ezen nagy állami pénzsorsolásnak ktrül egy
egész eredeti sorsi. G b. raárkv. 31/ írt. o. é. 
fél » i. 3 „ „ 33/* „
negyed „ „ iyg ,, „ 9u kr. „
és ezen az állam által biztositott eredeti 
sorsjegyek (ntm ígérvények) a pénz bérmen- 
tes beküldése mellett általam a legmesszebb 
vidékekre megküldetnek.

A Steindecker ezég rövid idő óta te­
temes nyereményeket és pedig 125,000, 
80,000, 30,000, 20,000 több 10,000 
márkot űzetett ki érdekeltjeinek és ezáltal 
sokak meggazdagodásához járult.

A betétek, viszonyítva a kilátásba he­
lyezett nyereményekhez képest csekélyek, s 
igy egy szerencse-kívánat csak ájánlható.

Minden résztvevő a megrendelés után 
megkapja a hivatalos játéktervet és a húzás 
után a hivatalos l.uzás-lajstromot.

A nyeremények kiűzetése az állam fel­
ügyelete mellett azonnal történik és kívá­
natra vagy egyenesen, vagy összeköttetéseim 
következteben minden nagyobb kereskedői 
piaczokon eszközöltetik.

Bizalmas megreneeléseket postafordul­
tával elfogad folyö évi május 3U-a elett a 
júLitelü régeli.-mert szilárgságu ezég.

STEiNDECKER JÓZSEF,

bank- és váltó-üzlete Hamburgban.
U. i. A Steindecker-ház — mindenütt 

mind szilárd és jóhitelü iimeretes — külön 
ajánlgatásokra i;tm szorul, ennek következ­
tében ezek elmaradnak, mire a tiszteit kö­
zönség tigyelmeztetik.

Hirdetmény.
S;-ab. kir. Debreczen város tulsjdo 

nát tevő parlagi földek a városháza nagy­
tanácstermében foljó év juuius hó l-s<5 
napjan délelőtt 9 órakor kezdődő nyil­
vános árverésen 1882. okt. 1-től a kö­
vetkező részletekben haszonbérbe ki fog 
adatni.

1 ssör. Az I ső tag, mely 419 kát. 
hóid és 455 □ öl, kikiáltási ára 1677 
frt 14 kr, bérleli idő 8 év.

2-szor. A Ií-ik tag 381 ho’d 1363
□ Öl, kikiáltási ára 1336 frt 48 kr, bér­
ied idő 9 év.

3 szór. A Illik tagföld 439 hóid 
9(5 Q öl, kikiáltási ára 1978 frt 05 kr, 
béried idő 9 év.

4 szer. A IV-ik tagföld 361 hóid 
468 Q öl, kikiáltási ára 1083 frt 88 kr, 
bérien idő 3 év, a csak kaszáilas és le­
ge,teiéssel használható.
_ 5 szőr. Az V ik tag 285 hold 1145
I I öl, kikiáltási ár 1142 Irt 86 kr, bér­
ied idő 10 év.

6 szór. A VI ik tag 349 hold és 
266 Q öl, kikiáltási ára 1222 frt 08 kr, 
béried idő 11 év.

7 szer. A VII ik tag 429 hóid 1538
□ öl, kikiáltási ár 2149 frt 80 kr, bér­
ied idő 11 év.

8-szor. A Vili ik tag 365 hold éa 
233 Q öl kikiáltási ár 1460 frt 52 kr, 
bérien idő 12 év.

9 szer. A IX ik tag 365 hóid 233 
D öl» kikiáltási ár 1278 frt, bérleti idő 
12 év.

A fentebb kitett időben tartandó 
árverésre a bérleni szándékozók azon 
hozzáadással hivatnak meg, hogy folyó 
év junius hó 1-ső napja 9 órájáig a pol­
gármesteri hivatalhoz beadandó irásbe'i 
zárt ajánlatok is elfogadtatnak, mely 
zart ajánlatokban a kikiáltási ár 10%-ja 
csatolásán kiről nyíltan megjegyzendő,

hogy az ajánlat tevő, az árverési feltéte­
leket ösmeri s azt elfogadja.

A zártajánlatok a szóbeli árverés 
mégtörténte után fognak nyilvánosan fel­
bontatni.

Kelt Debreczen, 1882. május 16 án 
tartott ülésből.

A városi tanács.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!
márlío

főnyereményt igér kedvező esetben a ham­
burgi nagy pénz-sersjáték, mely a magas kor­
mány által jóváhagyatott ős biztosíttatott.

Eme ujabbi játék-tervezet előnyös be­
rendezése abban áll, hogy rövid pár hó le­
folyása alatt 7 sorsolásban 47,600 nyere­
ménynek kell bizton történni, ezek között 
vannak főnyeremények esetleg 400,000 márka, 

illetőleg

1 ny er. 250000 
150000 
100000 
60000 “ 
50000 l 
40000 -« 
30000 ^ 
25000 u 
20000 
15000 E 
12C00 
10000

3 nyer. 8000 
3 „ 6000

54 „ 5000
5 „ 4000 «

18 „ 3000 >
34 „ 2000
3 „ 1200t 

10 „ 1500 -K
30 „ 1000 E
73 „ 500
39 „ 145

Összesen 18,43á nyeremény 3000, 200, 150,
124, 100, 94, 67, 50, 40, 20 márkával.

A nv remények közül az első sorsolás 
40000-et foglal magában, összesen 110,000 
márkával.

A sorshúzások hivatalosan vannak meg­
állapítva.'

E nagy, államilag biztositott sotsolás 
legközelebbi húzásához.
1 eg. ered. sorsj. ára csak G m.v.31/ o. é.ft.b. i. 
lfél..................... „3 „13
ln' .. ,, „ „ V/J

'/4 ” " 'I „
— 90 kr. „

Mindennemű meg1 izások, a pénz be­
küldése, postautoni fizetés vagy az összeg 
utánzétei mellett a leglelkiismeretes^ ben 
teljetittetnek, s mindenki az állam czimeré- 
vel ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját 
kezeibe kapia.

A megrendelésekhez a szükséges hiva­
talos tervezetek ingyen mellékeltetnek, me­
lyekből úgy a nyeremények beosztása az il­
lető osztályokra, mint szintén az illető be­
tétek is megláthatok s minden liuzás után 
érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküld­
jük a hivatalos huzáai lajstromot.

Kívánatra a hivatalos alaptervet bér­
mentesen előre is megküldjük, s késznek nyi­
latkozunk nem tetszés esetében a húzás előtt 
a sorsjegyeknek a pénz visszaszolgáltatása 
mellett visszafogadására.

A nyeremények kifizetése mindig pon­
tosan s az állam jótállása mellett történik.

Csoportozatunk mindig a szerencse ke­
gyeltje volt s érdekelt feleinknek gyakran a 
legnagyobb nyereményeket fizettük ki, töb­
bek között 250.000, Í0ö,000, 80.C00, 60:000 
40,000 stb. márkásokat.

Egy ily, a leg‘zolidabb alapokra fek­
tetett vállalatnál előreláthatólag mindeníiit 
a legélénkebb sészvételre lehet bizton számí­
tani, s ez oknál fogva kérnek, hegy minden 
megrendeléseknek megfelelhessünk, a megbí­
zásokat mindenesetre f. é. május 31-ke előtt 
hozzánk beküldoni.

KAUFMANN és SIMON
bank- és válicüzlete Hamburgban.

U. i. Ezennel köszönetür.ket mondjuk, 
a régebb idők óta nyilvánított bizalomért, s 
midőn eme ujabbi sorsjáték kezdetével a rész­
vételre felhívnék, ezentúl is igyekezni fogunk, 
állandó, pontos és lelkiismeretes kiszolgálta­
tás által, igen tisztelt érdekelt feleink teljes 
megelégedését kiérdemelhetni.

A fentebbiek.

W|

Egyetemleges bőr ken öcs fekete
szijjazatra e Menésen előnyősnek és czél- szejlnek bhonyíu,

kocsiíetök, lábbeliek
és

katonai szijjazatok
feketitésére és pulién tír ideára. 

Kapható használati utasítással

tieréby Fttlöpnél.

FLEISCHER és TÁRSA
^épn’yára, ém vasoiitédéje Massaín,

1882. XT

Ajánlja a t. ez. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szem- 
meltartásával czélszeriien és gondosan gyárto’t jóhirnevii gépeit 
nevezetesen :

cséplőkészleteit,
könnyű járással, járgány vagy gözmozgony általi Lajtáéra

Baker és magtár rostáit, sorba és szórva vetogépeit
e. t. b.

Csermelyvölgyi gépműhelyünkben (Kassa mellett) gép­
gyártmányaink, jelentékeny készletét tartjuk 
állandóan, bizományi raktárt pedig :

SESZTO’A LAJOi urnái
DEBBECZENBEN.

Gazdasági gépünk képes árjegyzékét, kívá­
natra ingyen s bérmentve küldjük be. (15^)

1 Ili

Irodahelyiség változtatás.
Van szerencsénk a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, 

hogy irodahelyiségünket folyó évi p ü n k ö s d t ö 1 a t. Csó­
nak József ur piacz-utczai házából, az özv. Tóth Istvánod as­
szonyság piacz- és telek i uteza sarkán lévő 2134. sz. Lá­
zának emeletére tesszük át.

Ez alkalommal bátorkodunk a n. é. közönség becses figyel­
mébe ajánlani, miszerint az általunk képviselt Budapesten székelő és
TÍZ MILLIÓ ARANY FORINT RÉSZVÉNYTŐKÉVEL BÍRÓ

Foneiére, Pesti bizt. intézet
biztosításokat elfogad legméltányosabb feltételek mellett:

I. Tűz. villám vagy robbanásáltal ke­
letkezett tűzkárok ellen ;

II. Jövedelmi veszteség ellen ;
III. Ablakok, ajtók és bútorok, tükör 

üvegein eshető töréskáiok eilen ;
IV. Szállít mányi károk ellen ;
V. Jégkárok ellen, mindennemű terményekro nézve; 
XT. Az ember életére mindennemű módozat szeriut, 
Tiszteletteljesen fordulunk tehát a n. é. közönséghez azon

keretemmel, hogy a felsorolt biztosítás bármely ágában előforduló 
biztosításaikkal — közvetítésünk igénybe vétele mellett — tekinté­
lyes tőkével rendelkező hazai biztositó intézetünkhöz fordáim 
szíveskedjék.

Részünkről a n. b. bizalmukkal hozzánk forduló feleknek 
mindazon előnyöket és kedvezményeket nyújtani készséggel Ígér­
kezünk, melyeket bármely szilárd alappal bitó biztosító társulat 
nyújtani képes.

A n. é. közönség n. b. pártfogását kérve- vagyunk 
hazafiui tisztelettel,

a Foneiére, Pesti iaiat. intézet
(171.) debreczeni főügynöksége EEKÉNY.

Hirdetés.
Kiadó kis vendéglő Debreczen- 

ben N, p. f. 841. szám alatt. Be- 
renezve teke asztallal, 6 szoba 
konyha, kamara, fatartóhely, pincze,

padlással, és kuglizóval. A szoh 
és szállók légszesszel ellátva, 6 
jégverem jéggel együtt miden 0 
kiadó; egy évre 500 forintért.

Értekezhetni a fentebbi sZÍ 
alatt lakó tulajdonossal.

(16$)
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Egy irts 
Fél évre 
Előfizetési!

' főpiacz, V| 
kesstősó
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ßebreei$8, 1882, Nyomatott Tis?ai D, özökbeei Piaez, Vecsey-ház,

Piinköi

A
„És iángnyeh 
gás közepeit i 
az összegyűjti 
dománynyal 

Majdnem I 
történt az, mi] 
Krisztus kövei 
leme ma is él 
Ságnak hívjuk] 
élnek s terjesz 
lágon. De nci 
zeusok sem s 
hazában, hogy] 
hessék a legszl 
tudomány bird 

A tegnapi) 
pok egyike vol 
lakóira nézve, 
ige, és az öss 
támadt világosi 
tekét bejárta a 

Es a szén: 
zugás követte 
évvel ezelőtt, a 
sedett népnek 
zúgása, s e zu£ 
kását jelenti, 
ezer év előtt.

N e b á n 
E tétel vonult 
beszéden, mely 
Bégéit tárva le 
ségben meggyn 
határt világitá 

Ne b á n ti 
zúgott végig a 
tat, a jelent, a 
ton, jajongva aj 
kedve a jövőn! 
masztva a szivei 

A szabads 
apostola szólott 
hez és akik ott | 
értették a szót, 
a magyarnak 
a hon jövőjébe] 
boldogságot. S 
nye szebb jövőt!

Buzgón áhil 
Útmutatását. Az, 
Iáit, szent lelke 
az isten tanát, aj 
badságot, vajha 
dandó lenne, 
előtt !

Thaly Kálmán I
D

Szombaton dél] 
körünkbe városunk 
tett képviselője T h I 
zésének hire mozgás 
rost. Daczára annakj 
hatja volt, oly óriás 
szes bandérium gyűl 
hogy többet, 6zebbe| 

Fél 3 órakor 
főtérrel. Elöl a bánj 
lovas polgárból állt 
György polgártársul] 
a tánezoló paripáké 
ványt nyújtott. A b| 
öltözött leányok vitj 
tárgyat, a szép csők 
testületek következti


